



奋斗百年路 启航新征程 中国共产党人的精神谱系

# 勇毅奋进 不懈斗争

## ——抗美援朝精神述评

新华社记者 成欣 梅世雄 赵洪南

“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江。保和平，卫祖国，就是保家乡……”

71年前，由中华优秀儿女组成的中国人民志愿军，肩负着人民的重托、民族的期望，高举保卫和平、反抗侵略的正义旗帜，雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江，发扬伟大的爱国主义精神和革命英雄主义精神，同朝鲜人民和军队一道，历经两年零9个月艰苦卓绝的浴血奋战，赢得了抗美援朝战争伟大胜利。

2020年10月23日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上发表重要讲话指出：“在波澜壮阔的抗美援朝战争中，英雄的中国人民志愿军始终发扬祖国和人民利益高于一切、为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神，英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神，不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神，为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神，为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神，锻造了伟大抗美援朝精神。”

“烽烟滚滚唱英雄，四面青山侧耳听”——抗美援朝战争锻造形成的伟大抗美援朝精神，是弥足珍贵的精神财富，必将激励中国人民和中华民族克服一切艰难险阻、战胜一切强大敌人。

### “保和平，卫祖国，就是保家乡”

——为祖国奔赴战场

“805步，鸭绿江桥十几分钟就过去了。”忆及当年自己赴朝时的情景，志愿军老战士程茂友说，“每个过江的战士都是

抱着用生命保卫新生共和国的决心，视死如归。”

1950年6月25日，朝鲜内战爆发。美国政府从其全球战略和冷战思维出发，作出武装干涉朝鲜内战的决定，并派遣第七舰队侵入台湾海峡。1950年10月初，美军不顾中国政府一再警告，悍然越过三八线，把战火烧到中朝边境。

值此危急关头，应朝鲜党和政府请求，中国党和政府以非凡气魄和胆略作出抗美援朝、保家卫国的历史性决策。

抗美援朝战争中，爱国主义成为凝聚全党、全军、全国各族人民意志和力量的强大精神支柱。

志愿军英雄表示：我们的身后就是祖国，为了祖国人民的和平，我们不能后退一步！

炮火声远，复兴路近。今天，以爱国主义为核心的民族精神，成为全国各族人民团结奋斗的精神纽带，新时代英雄赞歌唱响神州——

60载深藏功名无私奉献的张富清、用生命坚守祖国东大门的王继才、“卫国戍边英雄团长”祁发宝、太行山“新愚公”李保国……

### “谜一样的东方精神”

——英勇顽强、舍生忘死

抗美援朝战场上，志愿军冲锋的军号声成为许多美国士兵的噩梦。他们始终无法理解志愿军为什么一听到冲锋号就总能激起昂扬斗志，称之为“谜一样的东方精神”。

这是英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神——

志愿军第15军战士邱少云在作战潜伏中，不幸被敌人的燃烧弹击中。为了整个战斗的胜利，他强忍烈火灼身的剧痛，一动不动，直至壮烈牺牲，年仅26岁。

这是不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神——

“不相信有完不成的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人！”在赴朝作战前的动员会上，志愿军第20军连长杨根思向战士们发出了“三个不相信”的英雄宣言。

这是为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神——

上甘岭战役中，年仅21岁的通信员黄继光舍堵枪眼，用生命为战友开辟前进的道路。

从战争年代的血雨腥风和平时时期的攻坚克难，从“狭路相逢勇者胜”的战斗精神到“杀出一条血路来”的改革胆魄，不怕牺牲、英勇斗争，是中国共产党领导下的中国军民一以贯之的风骨和品质。

### 为和平、为正义

——永续传承、世代发扬  
伟大抗美援朝精神

抗美援朝战争中，中国人民志愿军为正义而战的英雄气概和伟大的国际主义精神，也赢得了全世界爱好和平人民的尊敬。

1952年1月2日，朝鲜平安南道成川郡石田里。天寒地冻中，志愿军战士罗盛教三次潜入冰冷的水底，以自己21岁的年轻生命，换得朝鲜少年崔莹生存。

朝鲜人民在罗盛教牺牲的地方竖起了木牌，上面写着：“生长在朝鲜土地上的

人民，都应该永远记着我们的友人罗盛教同志，学习他伟大的国际主义精神。”

当“联合国军”第三任总司令马克·克拉克上将沮丧地承认，他是历史上第一位在没有胜利的停战协定上签字的美国司令官时，全世界看到，从战火中站起来的中国人民维护人类和平的决心是多么坚定！

1958年，朝鲜领导人金日成在欢送中国人民志愿军的盛大国宴上，充满深情地说：“你们所建立的伟大功勋，是无产阶级国际主义的榜样，它将永远载在进步人类的史册上。”

抗美援朝战争伟大胜利，再次证明正义必定战胜邪恶，和平发展是不可阻挡的历史潮流！

2016年7月，南苏丹首都朱巴爆发激烈交火。中国维和步兵营遭袭，两名战士牺牲。一位是刚满22岁的李磊，一位是33岁的杨树朋，他们都来自特级英雄杨根生前所在的部队。

1950年冬，抗美援朝战场上，28岁的杨根思在打完最后一颗子弹后，抱起炸药包冲向敌群，与敌人同归于尽。

不同的年代，同样的壮烈牺牲，同样的英雄无畏。

“伟大抗美援朝精神跨越时空、历久弥新，必须永续传承、世代发扬。”中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平强调。

弘扬伟大抗美援朝精神，展望中华民族伟大复兴的光明前景，我们坚信，中国人民必将以更加自觉、昂扬的精神状态，在新时代创造新的更大奇迹，为人类的和平与发展事业作出新的更大贡献。

据新华社北京8月9日电

## 《全面建成小康社会大事记》出版

新华社北京8月9日电 为庆祝全面建成小康社会奋斗目标如期实现，经党中央批准，中央党史和文献研究院编写了《全面建成小康社会大事记》，近期由人民出版社出版发行。

《大事记》坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面记述党团结带领人民在中华大地上全面建成小康社会的光辉历程；突出反映在社会主义革命和建设的基础上，用40多年时间实现人民生活从温饱不足到总体小康、全面小康的历史性跨越，充分展示党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民自信自强、守正创新，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，奋力夺取全面建成小康社会伟大胜利，实现第一个百年奋斗目标所取得的历史性成就、发生的历史性变革。

## 四部门严打摄像头偷窥等黑产 已处置平台账号4000余个

据新华社北京8月9日电(记者余俊杰)记者9日从中央网信办获悉，在推进治理摄像头偷窥等黑产工作中，各地网信办督促各类平台清理相关违规有害信息2.2万余条，处置平台账号4000余个、群组132个，下架违规产品1600余件。

其中，百度、腾讯、UC等重点网站平台，清理有害信息8000余条、处置违规账号134个；京东、淘宝、闲鱼等电商平台，下架违规宣传或违规售卖摄像头设备1600余件、处置违规账号3700余个、清理违规信息1.2万余条。网信部门还对存在隐私视频信息泄露隐患的14家视频监控APP厂商进行了约谈。

据悉，5月以来，中央网信办会同工信部、公安部、市场监管总局推进摄像头偷窥等黑产集中治理工作，对非法利用摄像头偷窥个人隐私画面、交易隐私视频、传授偷窥偷拍技术等侵害公民个人隐私行为进行集中整治。

中央网信办有关负责人表示，此次集中整治已进入后半程，存在问题的企业、平台要尽快整改，不留死角。下一步，中央网信办将会同有关部门继续加强治理，坚决遏制摄像头偷窥等黑产生存空间，切实保护公民个人隐私安全。

### 江苏扬州管控再升级

## 封控管理小区每户每3至5天限一人外出

新华社南京8月9日电(记者蒋芳、朱程)9日，江苏省扬州市疫情防控新闻发布会通报，8月8日0—24时，扬州新增本土确诊病例38例，本轮疫情累计报告本土确诊病例346例。8日下午，扬州防疫管控再次升级，封闭管理小区严格实行“足不出户”。原则上，封控管理小区每户每3至5天限一人凭出入证(由各社区、村组自行制作)和苏康码、核酸检测阴性证明、测温后进出居民小区(自然村)采购生活必需品。

8日，扬州市新冠肺炎疫情防控工作指挥部发布《关于进一步严



8月9日，市民在扬州市广陵区汶河街道龙头关社区育才小学采样点登记信息，准备进行核酸检测取样。当日，江苏省扬州市主城区启动第五轮大规模核酸检测。新华社记者 李博摄

## 《“美国第一”?! 美国抗疫真相》报告发布 还原美国抗疫真实状况

抗疫失败国  
病毒扩散国  
疫情源头嫌疑国  
全球抗疫破坏国

据新华社北京8月9日电(记者孙楠、马卓言)《“美国第一”?! 美国抗疫真相》研究报告9日在线上线下相结合的方式发布。报告指出，病毒和人祸双重打击之下，美国新冠肺炎疫情至今未能得到有效控制，而美国政府在疫情防控、溯源调查等多方面反科学反常识，是其成为“抗疫失败国”的直接原因。

这份报告由中国人民大学重阳金融研究院、太和智库、海国图智研究院联合研究并发布。

报告从“为党争不为生命”“反科学反常识”“制度失灵使疫情难控”“疫情加剧社会撕裂”“肆意破坏全球抗疫”等方面还原美国抗疫真实状况。报告指出，在美国国内，美国是“抗疫失败国”，反科学反常识，掩盖真相，将抗疫问题政治化、抗疫措施货币化，富者财产急剧膨胀，普通民众生活困境，社会撕裂、种族矛盾进一步加剧。党争之下的联邦体制相互掣肘、层层推诿，构成了“散装美国”抗疫格局。美联储滥发货币，世界各国不得已因此“背锅”，承受本不应承受的通胀压

力、动荡压力、“泡沫”压力。社会动荡堪称美国的“沉疴痼疾”，而新冠肺炎疫情则充当了“放大器”。报告指出，在国际上，美国是“病毒扩散国”“疫情源头嫌疑国”和“全球抗疫破坏国”。美国对疫情在全球范围内的扩散具有不可推卸的责任，疫情暴发后，依然有2000多万美国公民出国。同时，美国奉行“疫苗民族主义”，对外出口新冠疫苗仅占美国疫苗产量的不到百分之二。除了拒绝国际疫苗合作，美国还大搞“溯源恐怖主义”和对他国的有罪推定，并以“退群再入群”的行为扰乱国际抗疫秩序。

报告还质疑，美国在2019年下半年暴发的所谓不明原因的“呼吸系统疾病”(也称“白肺病”)是否是新冠肺炎? 德特里克堡以及美国其他生物实验室究竟在开展何种研究? 是否与冠状病毒相关? 安全措施实施情况如何? 与全球新冠肺炎疫情起源是否有关系? 这些都是新冠病毒溯源中理应得到解答的疑问，但美国政府一直在掩盖。

报告共同发布人、中国人民大学重阳金融研究院执行院长王文表示，在沉重的现实面前，还有美媒将美国抗疫评为“世界第一”，这无助于未来人们真实、客观地看待当下的世界历史，世界各国不得已因此“背锅”，承受本不应承受的通胀压

# 推动改革向更深层次挺进

## ——当前中国经济形势述评之二

新华社记者 于佳欣 邹多为 何欣荣 周圆

大局上谋势，关键处落子。踏上第二个百年新征程，推动中国经济高质量发展，全面深化改革作用更加关键。

今年以来，以习近平同志为核心的党中央创造性、引领性推动改革向纵深挺进，为高质量发展注入强大动力。

### 以改革推动高质量发展，经济呈现新气象

上海，川杨河畔，张江科学会堂正在加紧建设。这一建筑将于2021年底竣工、2022年启动压力测试，届时为张江增添“科创主场”。张江的加速变得得益于不久前发布的一份文件。

7月15日，《中共中央 国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》公布。从加快科技创新，到加大金融开放力度，从实现高水平自立自强，到提供更多高水平制度创新成果，“开路先锋”浦东被赋予一系列改革开放新的重大任务。

立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，面临不少新情况、新问题，这对改革开放提出了更高要求。

瞄准问题，以深化改革推动高水平自立自强——

进入新发展阶段，创新被置于我国现代化建设全局中的核心地位。

瞄准“卡脖子”难题，努力突破产业瓶颈，完善科技成果评价机制，开展补链强链专项行动……“十四五”开局之年，一系列改革创新“组合拳”，催生“化学反应”，向着科技自立自强不断迈进。

统筹全局，以深化改革促进全面协调发展——

武汉临空港经开区，航空航天科技产业园，巨大的起落架大修厂内一片忙碌。

这里一年可实现200副、共600个起落架的维修任务，客户涉及波音、空客、庞巴迪、巴航工业以及中国商飞等各类机型。

不久前，《中共中央 国务院关于新时代推动中部地区高质量发展的意见》发布，其中一条便是鼓励武汉、南昌、合肥、太原等地建设临空经济区。武汉临空港经开区因此迎来更大发展机遇。

推动中部地区高质量发展；建立东北振兴省部联席落实推进工作机制；深化东西部扶贫协作，全面推进乡村振兴；强化反垄断和防止资本无序扩张……改革推向纵深，不同地区、行业、企业间发展更加有序、协调。

点面结合，以深化改革加快全面绿

### 链接

据新华社北京8月9日电(记者魏玉坤、邹多为、陈爱平)国家统计局9日发布数据，1月至7月平均，全国居民消费价格指数(CPI)同比上升0.6%；工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨5.7%。其中，7月CPI同比上涨1.0%，涨幅比上月回落0.1个百分点。

今年以来，各地区各部门多措并举保供稳价，着力增加国内市场供应，适时加强储备调节，合理引导市场预期，保证了重要民生商品和工业品有效供给，促进了市场价格总体趋稳。

高……一系列数据刷新了我国开放力度和开放水平。

金融开放迈出更大步伐；外资准入负面清单持续“瘦身”；更注重法制建设、持续优化营商环境；率先批准并加快推进实施RCEP……中国制度型开放不断迈出新的步伐。

开放向高水平迈进，更注重联通国内国际、服务新发展格局——

既立足国内大市场，又联通国内国际两个市场，才能更好提升中国对全球资源配置的推动力。

就在3个月前，首届中国国际消费品博览会在海南举办，这个国内首个以消费精品为主题的国家级展会，吸引了约1300家国外品牌、1200家国内品牌参展。

开放向高水平迈进，造福国内外人民、体现互利共赢——

中国对外提供的新冠疫苗和原液已超7.7亿剂，居全球首位，为全球抗疫斗争持续作出重要贡献。

再过不到100天，第四届中国国际进口博览会将如约而至。目前，已有50多个国家确认参展。

### 以改革回应民生关切，不断增进人民福祉

改革发展不断惠及民生。在更高起点上谋划推进共同富裕——

6月10日，一份重磅文件——《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布。

在开启第二个百年奋斗目标的新征程上，促进全体人民共同富裕被提上更重要位置，浙江也承担起先行先试的历

### 7月CPI同比上涨1.0%

## 涨幅连续两月回落 我国价格运行总体平稳

7月份，CPI同比涨幅在上个月回落0.2个百分点的基础上，继续回落0.1个百分点。具体来看，7月份，食品价格下降3.7%，降幅比上月扩大2.0个百分点；非食品价格上涨2.1%，涨幅比上月扩大0.4个百分点。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.3%，涨幅比上月扩大0.4个百分点。

今年以来，各地区各部门多措并举保供稳价，着力增加国内市场供应，适时加强储备调节，合理引导市场预期，保证了重要民生商品和工业品有效供给，促进了市场价格总体趋稳。

近期，国内出现多点散发疫情，且部

分地方出现汛情，各地区各部门采取针对性措施保供稳价。

国家发展改革委近日印发通知，要求各地组织做好重要民生商品供应调度，发挥平价商店作用，确保重要民生商品市场供应不断档、不脱销，价格不出现大幅上涨。

多位分析人士指出，我国经济整体还处于恢复中，部分需求指标尚未恢复到疫情前水平，生产供给保持较快增长，供求基本面不支持价格大幅上涨，且主要农产品供应比较充足，加之保供稳价持续发力，未来价格保持稳定有基础有条件。

据新华社北京8月9日电